

重庆大地的百科全书——读黄兴邦散文集《重庆随笔》有感

与黄兴邦老师只有一面之缘。他 来忠县调研,赠了我一本书——《重庆 随笔》。作为重庆的著名作家和曾经的 《重庆文学》《红岩》编辑,他著作颇丰, 创作了长篇历史小说《明玉珍》,出版了 散文集《本草物语》和诗集《乐府采诗 官》等。如今我再读他的书,他已离我 们而去(2023年6月,他因病离世)。

《重庆随笔》一书,闲散、随意,却 也无比丰富。它像重庆大地的史书, 像重庆的百科全书,又像与友人闲谈 的平常记录。这本书内容厚重而深 邃,作者却写得风轻云淡,不着痕迹, 正如书的名字一样简而巧。

我想作者黄兴邦老师应该是走遍 了重庆的山山水水,读透了重庆的人 文历史,也钟爱着重庆,才能这样信手 拈来写出一篇又一篇美文。

他写得风轻云淡,我读得随心所 欲。我在这本书里看传说看典故,看 文史看地理,看山水看古迹,看民俗看 童趣,看社会看人性……书膨胀着,我 的大脑也膨胀着。

读这本书,就会学到无穷的知 识。必是从人类的起源说起,从史前 文明说起。说巫山,从《山海经》而 来。我认识了"巫",并打翻了我对 "巫"诡异的偏见。原来"巫"就是人神 之间的沟通者,是唱歌跳舞以愉悦鬼 神并迎接他们走进原始部落的人间使 者。我也认识了远古社会的第一位

作

者系忠县美术家协会

主

里的"夔",其状如牛,苍身而无角,一 足。我也认识了《国语》里的"夔",人 面猴身,能言,乃山精也。而夔门,却 因夔门之内实实在在存在过一个夔子 国而得名。在白帝城,刘备托孤的历 史画卷徐徐展开,李严与诸葛亮的故 事也讲开了去。神女峰,神女与大禹 治水有关,也与郎情妾意有关。神女, 在老百姓心中一定是神圣的。在夜郎 国,"夜郎自大"的俗语在作者笔下却 有了不一样的解读:以夜郎国22个小 国的加盟、辽阔的疆土及五百余年的 历史,夜郎也有了自大的底气。

再读下去,我就看见了作者笔下 具有灵性的山川河流、花草鸟兽。金 佛山上的蝴蝶硕大,加拿大国家博物 馆就收藏着一只单翅长达 0.5 米的巨 蝶;血龙树树身酷似龙蛇,划破树皮淌 出鲜血一样的汁液;樱草花在百花谢 世的冬天宛若三月的豌豆花;"银杏皇 后"已2600多岁。在曹家河沟,我认识 了两类萤火虫,一类能飞,是流萤;一 类不能飞,更亮丽。铁山坪的山鱼、肉 桂、松树菌别具特色;长生桥的乌云参 充满神奇;梨树坳的白花舌蛇草具有 灵性;兔儿坪的痱子草、铁马鞭、仙桃 草功效奇特;鹅岭公园的兰花,由此及 彼,就引出了屈原笔下的泽兰;缙云山 的蝉与众不同,夜以继日地合唱。重 庆这片神奇土地上的物种,就这样一

巫,巫咸。写夔门,我认识了《山海经》 处一处地从笔尖流淌,用文字筑成了 一个浩瀚的"百草园"。

> 在呼归石看船,在水府宫看莲子 姐姐、马儿和黑三的故事,在端午吃 苋菜……浓浓的乡愁里,大重庆过去 质朴而惨烈的生活就呈现出来。你 看那洪水肆虐后朝天门江面上飘浮 的各种残骸,你看那呼归石下艄公、 船工与漩涡的决战,在险山恶水中求 生存的重庆人铸就了重庆的魂。来 到水府宫,生活就恬淡了下来,人们 在这条河街上过着琐碎的生活。黑 三妈妈在河滩洗衣服;莲子姐姐在河 街踢毽子;黑三在街上吃鸭脚板、冲 冲糕;马儿和黑三在河里洗澡,在泥 坑边喝萝卜汤下米花糖……河街的生 活在这些小人物的日常中朴素而温 暖。端午的苋菜,吃的是回忆。在购 粮凭粮证、买菜凭菜卡的岁月,吃着 自己种的苋菜,并用苋菜招待客人, 是何等美妙。如作者所述,他对苋菜 的愉悦之感还在于情感因素,大抵这 就是乡愁吧!其实这种情感,在《大 雪小雪》《旧货摊拾趣》等文章里都充 盈着,使人不由得跟着作者的文字重

> 回过去,感受温暖。 重庆的民俗在作者笔下是生动而 活泼的,并不是简单呈现。清溪河的 石桅子,有远古的传说,有专家的考 证,有多彩的形象,有丰富的内涵,古 僚人的生活也可窥见一二。写重庆的

剪纸,通过张婆婆的故事,看见了艺 术,看见了传承。这剪纸里的蝴蝶追 赶、龟兔赛跑、猴儿翻杠架,就形象地 说出了重庆的剪纸到底是什么。猴戏, 就活泼多了,一圈人、一双猴、一面锣, 热闹的场面就出来了。无论是小猴的 调皮,还是老猴的成熟,在耍猴人和看 客的相互成全中,就演了一出精彩的猴

让我震撼的,是书中所写的历史, 我以为是惊涛骇浪的。辛酉较场秋点 兵,书写了明末熹宗天启元年一场腥 风血雨的反叛与平叛。奢崇明叛乱, 叛军盘据重庆9个月,四处剽掠,焚烧 庐舍。秦良玉率领白杆兵参加平叛, 一边与官场上的腐败作斗争,一边与 战场上的叛军作战。叛乱虽平,却终 因明王朝吏治不可救药的腐烂,重庆 城遭受"义军来了杀官,官军来了杀 民"的悲惨屠戮。崇祯十年的重庆,作 者讲述了明末张献忠占领重庆的史 实,文中官军的白色恐怖和义军的红 色恐怖,都使重庆遭受蹂躏。我读的 是历史,也读的是重庆的伤痛。我们 不忘历史,我们热爱重庆。

一本书,简简单单;一本书,又厚重 无比。一本书,漫不经心;一本书,又独 具匠心。《重庆随笔》给了我以往读散文 集不一样的感受,我在书里久久走不出 来,我在书外久久回不过神来。

(作者单位:忠县融媒体中心)



浣溪沙·咏忠州

□ 邓红成

平湖秋涨漫云纱,江城新貌映朝霞,百里画廊是吾家。 千载忠魂融碧水,一城义胆化丹霞,人间此处品风华。 (作者系忠县作家协会会员)

蝶恋花·橘若·忠州渡

□成守敏

玉宇呈祥佳节度。火树银花,绚烂苍穹布。光耀星河 天幕镀,橘若盛景休轻负。

簇拥人潮忠州渡。镜摄霓虹,精彩频争睹。欢语喧腾 歌劲舞,国庆光顾诗词赋。

(作者系忠县农业农村委退休干部)

忠州巷子长桌宴

□ 吴宗权

老街摆起长桌宴,节日同欢喜气昂。

掌勺名厨蒸豆腐,弄锅巧手煮鱼汤。 忠州巷里聊天暖,馐馔餐中品味香。

千载古城歌盛世,民丰物阜谱华章。

(作者系忠县石宝中学退休教师)

忠县印象

无畏路遥奋楫行。

(作者系南京大学教师)

□ 马道明

三峡 留城三峡情,

忠义古州忠义明。

漫山柑橘酝佳酿,

授右武大夫、忠州团练使的陈思恭 30

-宋代遥郡忠州的忠义将

□ 袁代奎

陈思恭(1090~1131),智多谋足, 英勇善战,善用兵法,恪尽职守,建炎 三年(1129)官神武后军统制。这是护 卫朝廷的部队,虽兵员不多,但是精

1127年五月靖康之耻后,康王赵构 在南京应天府(今河南省商丘市)宣布即 位,史称"宋高宗",改年号"建炎"。建炎 三年赵构放弃中原,在扈从统制苗傅和 御营右军副都统制刘正彦等人率赤心军 护卫下,从应天府逃到扬州。3月26日, 苗、刘发动兵变,控制了赵构,杀了康履、 蓝圭、曾择三个最亲近的宦官以谢三军,

仅三岁的皇太子赵旉为帝的协议。消息 传开,天下震动,文臣吕颐浩、张浚和武 将韩世忠、刘光世等人立马起兵"勤王" 从平江大举出发声讨苗、刘。陈思恭作 为韩世忠军先锋,率先到达杭州城,兵不 血刃解除苗、刘兵变。中兴十三战功之 "太湖战役";陈思恭跟随名将韩世忠,他 在与金人作战时屡建功勋。建炎四年二 月, 兀术自杭州分兵至明州城还, 过吴江 县,三月初一,陈思恭以舟师邀击败之于 太湖,金人舟乱不整,几乎擒获兀术。"嘉 陈思恭太湖之功,擢陈思恭右武大夫、忠

达成了由隆祐太后来垂帘听政、策立年 州团练使。"官浙西宣抚使。协助张俊、 岳飞解决李成叛乱。与杨沂中一同英勇 作战,最后击败李成。李成字伯发,雄州 归信(今河北雄县)人,"勇力绝伦,能挽 弓三百斤;能左右手抡弄两刀,所向无 前",原为盗寇首领,朝廷将其招安,授右 武大夫、忠州防御使、泗州知州。他叛服 无常,雄踞一方。建炎三年(1129)九月, 李成起兵造反,自称"李天王",勾结南下 的金军,率三十万大军在蕲黄、江淮攻城 略地,占据了江淮地区的10多个州、军, 生灵涂炭,城乡俱废。成为江淮地区首 屈一指的巨寇。四年12月,宋廷任命神

武右军都统制张俊为江、淮招讨使,并将 王躞所统神武前军、陈思恭所统神武后 军、及通泰镇抚使岳飞军,一并调归张俊 节制,讨伐李成叛军。绍兴元年(1131 年)5月,"诏李成罢舒蕲光黄四州镇抚命 名,削夺在身官职,俟获日依法施行。"五 月,叛军伤亡惨重,元气大伤。李成率残 部向北逃窜,投靠伪齐刘豫,再也没能反 攻襄阳府。此战不仅扫除了南宋政权腹 地的一大威胁,在南方站稳了脚跟,还乘 胜北进,光复了淮西等州县,阻挡了金兵 南下的步伐。

(作者系忠县政协退休干部)

洪武十二年 68

云奇闻声趋步上前:"陛下,奴 婢在此。"

"你在'百灵阁'中辨识出那个 '虎和尚'的修为究竟如何?"



"启奏陛下:一切确如净空大

师、宗泐方 丈所言,此 僧艺高志 大、非同凡 器。"

"好。 你传话给 拱卫司,派 出最为隐 秘的'飞鸾 署'细作们 去查一查

暗底下的来往联系。"

云奇忍不住多问了一句:"陛 下,您不是让青阳子前辈一直在就 近监视这个'虎和尚'吗? 寒山寺 里,又是净空大师在坐镇……

"那也要再查!"朱元璋低吼一 声,"他在接近和影响联的儿子们, 朕不把他的底细摸个一清如水,朕 怎敢放心?"

"好的,好的,奴婢遵旨。"云奇 吓得就要跪下地去。

"哦,对了,青阳子的伤势现今 如何了?"朱元璋忽然关切而问。

"青阳子正在拱卫司的秘境里养 伤,还未彻底康复。"

这个'虎和尚'与朝中哪些大臣还有 惟庸在幕后真是请出了高人啊!居 然连朕的儿子都要追杀暗害!"

"臣等一定竭力保卫太子、燕 王。"云奇郑重禀道,"拱卫司已经出 动'卧龙署'的大内高手入驻太子、 燕王等身边。"

朱元璋转过身形,朝殿门口缓缓 步去:"还是回到释道衍这个问题上 来。朕猜想应该还有其他的臣子和 他这个'虎和尚'暗中联系,谋划着另 立门户、自成一派……难道当年铁板 一块的'浙东派'就那么心甘情愿地 把他这样一个后起之秀白白闲置? 大学士宋濂、太常卿张羽、江西布政 使徐贲他们这些'浙东派'头面人物 就真的一次也没和这个释道衍联系 朱元璋冷笑了几声:"这一次胡 过?"

"奴婢谨遵御旨,下去细细查 来。"

朱元璋抬起了头,望向那高高远 远的苍穹,沉沉然自语道:"有些人 自以为内外勾结、上下其手,便能蒙 蔽朕的'圣聪'、'圣明'?哼!这八 荒六合之内,哪一件大事小事可以 逃得过朕的法眼? 朕只是看透,却 暂时不会说透。孔夫子说得好:'天 何言哉?四时行焉,百物生焉,天何 言哉?'天若有言,非是沛泽如春, 便是雷霆万钧!"

书房里那座半人高的青铜博山 炉里,飘出缕缕香烟,升到半空凝成 千姿百态,或如龙如虎,或似凤似 鹤,令人看得叹为观止。

(未完待续)

橙梦·三十载光阴的诗篇



愿・根脉

一粒种子,在三十年前落入泥土,许下二十载不盈利的 诺言。让技术如藤蔓深入土壤,选种、育苗、建园,如农人 俯身叩问大地,每一步都踏准岁月的节拍。百年老店的梦 想,于晨曦中破土,其每一片新叶,都镌刻着时间的誓言, 悄然吐露芬芳。



创・模式

无偿的技术服务、免费的培训推广、无息的农资垫付, 公益的温度在无声处延展。工厂在果树成林前便挺起脊 梁;订单收购,抚平了橘农眉间的风霜。正如哈佛商业评论 对派森百的定义: 先公益后盈利。这并非单纯的农业变革, 更是一首用生命书写的田园诗章。



从千年来房前屋后的散栽,到集约化、标准化的现代 果园,派森百引领着传统柑橘业的蜕变。早、中、晚熟品 种的巧妙搭配,奏响四季流转的韵律。从一粒种子到一杯 NFC 橙汁,在派森百的历程中凝练,化作国宴上十八载的



鎏金荣光。

生态新农村在橘香中舒展画卷,文旅的脚步叩醒了 沉睡的山乡。柑橘文化时空馆里,历史与未来静静对 话。品牌的故事,在每一段年轮里彻响。产业链的脉络 延展,满载三峡橙汁的航船越海漂洋,向五洲传递中国 的甘甜芳香。



低能耗的生物发酵技术,将榨汁后的皮渣转化为肥料 与饲料。匠心与科技,如同温柔的双手,为废弃之物赋予新 生。将低值产能升华为高附加值的果胶、纤维素,这是对大 地最深沉的回馈。在派森百"吃干榨尽"的哲学里,蕴藏着 人与自然的共生共长。



景•橙香

夕阳为橘林镶上金边,三十年的坚守,沉淀为枝头如浪 的硕果。当橙汁滑过舌尖,饮下的是半生耕耘的醇厚,亦是 百年宏愿的甘爽。当新黎明来临之时,这抹橙香,将携着土 地的记忆,汇入人类耕耘的永恒篇章。

(作者系重庆三峡建设集团派森百橙汁有限公司创始人)